

## 政府采措施稳疫情 或为大选安全铺路

陈玉能

新明日报， 2020年4月5日

政府采取非常措施限制活动，受访观察家认为除了旨在稳定冠病疫情，也能为尽快在五六月大选铺路，让选举安全进行。

政府采取果断行动阻断病毒传播链，除了周二起暂时关闭非必要服务场所，周三起学校则实行全面在家学习，学前教育中心和托管中心将关闭。总理也呼吁国人没事别出门。

与此同时，来临星期二选举局将在国会呈上选举（冠状病毒疾病特别安排）法案（Parliamentary Elections (COVID-19 Special Arrangements) Bill），允许选举局因应疫情制定临时措施，保障选民、候选人和选举官员的安全。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士受访时指出，一系列措施当然旨在控制本地疫情。若这一个月的限制措施有效让本地疫情平稳，要在5月尾或6月大选的话，也具有利因素。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文受访时则提到，依这样的情势来看，4月肯定无法大选，而5月除了是斋戒月外，也是看措施是否奏效的时候。若奏效，大选可最快在6月举行。

陈庆文也表示，若措施成功控制疫情，能让所有参与大选的人更安心，公共卫生风险也会降低。

### 群众大会以外如何竞选成关键

法案如何让各政党通过群众大会以外竞选成为关键。

目前法案具体内容无从得知。许林珠博士认为，值得关注的是候选人在网上宣传的部分条款是否会因为疫情关系而松绑。目前，候选人必须向当局呈报每一个网上的竞选广告细节。

“如果收紧群众大会，那候选人将依靠网络宣传，如何一收一放会影响如何竞选。”

陈庆文则指出，法案除了会有一般的如何保持社交距离的安全措施外，也不排除大选使用直接记录电子投票系统，但是否来得及测试则是另一个问题。

法案也可能让政党有更多机会通过电视和电台发表竞选政见等。在这些措施下，来届大选可能热度不高，但他认为毕竟这是非常时期也无可厚非。

### 法案最快可一天内通过

提呈的新法案需要经过国会三读通过，而一般上可能得经过好几次国会。

若真如此，这项法案可花上好几个月的时间才通过。

许林珠博士指出，这次的法案跟传染病疫情有关联，有其迫切性，因此可要求加速处理。

也曾是官委议员的陈庆文则说，国会可以法案紧急为由，一天内就完成三读。不过，目前还不清楚这项法案是否会以这样的方式处理，而下个月很有可能还是会有国会，或无需那么急。